

黑河市供销社 有效利用再生资源

本报讯(记者邵晶岩)年初以来,黑河市供销社认真贯彻落实国家和省关于推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作部署,通过因地制宜、上下联动,有序地推进了再生资源回收利用网络体系建设。

市县两级供销社分别成立了7个工作专班,深入一线走访调研再生资源回收利用企业70余家,在废旧家电回收、报废汽车拆解、二手车交易、废旧办公设备和家具统一回收等工作中得到了政府、发改、商务等部门的大力支持。上半年全系统再生资源回收额实现464.1万元。

指导县级供销社借鉴“公司+协会”先进做法,科学谋划回收网点、中转站、分拣中心项目。目前,已成立黑河市中峰再生资源回收有限公司,完成嫩江市前进镇供销社再生资源回收站点升级改造,正在申请注册成立黑河市再生资源回收利用协会。加强上下联动,得到省中再生和省供销社再生资源回收利用有限公司授权,获得第一批挂牌,合作共建中转站1个。

积极培育再生资源区域骨干企业,吸引社会资本参与再生资源网络建设。成立了黑河市中铭再生资源回收利用有限责任公司,注册资本200万元,厂区5050平方米,厂房850平方米,为创新开展“互联网+”线上回收废旧金属、废旧家电、废纸、废塑料、废旧办公设备等服务提供了运营基地。推动爱辉区供销社与黑河市小萍再生资源有限公司开展深度合作,共同拓展新业务,打造多元化收购方式,吸纳了6个废品回收站点,降低回收成本,增加企业效益。

五大连池市 双拥广场即将投用

本报讯(孙茜 记者邵晶岩)为进一步完善城市基础设施,满足居民休闲健身需求,增进民生福祉,五大连池市积极推进双拥广场升级改造项目建设,目前,该项目已经进入收尾阶段,即将投入使用。

施工现场,工人们正顶着烈日进行广场内部道路的铺装,工程车辆来回穿梭。施工单位龙建路桥第六工程有限公司项目负责人钱亮说,双拥广场项目现已完成黑色沥青道路的施工、绿化施工和亮化施工,现在正在进行的是道路铺装施工,我们预计在8月底完工。“这回广场修好了,我们就来溜达溜达,走走看看,有个去处挺好的。”

据了解,双拥广场升级改造项目总投资380万元,内含绿化面积1495平方米,黑色道路1065平方米,整石坐凳400米,道路铺装2500平方米,亮化灯具庭院灯24套。

五大连池市城市工程建设中心副主任孙超表示,双拥广场的建设不仅美化了城市景观,还提升了城市的文化品位和整体环境质量。我们城市工程建设中心将严把工程质量关,做好安全生产,每天安排专人对项目进行安全质量检查,紧盯时间节点,加快推进项目进程,全力以赴确保项目按时完工,为市民提供一个可以休闲健身的公共活动场所,进一步提升群众的获得感幸福感。

《遥远的奇克山》 入选好书榜

本报讯(于淑鸿 记者邵晶岩)日前,“文学好书榜·2023年度好书”公布,我省作家吴悦琴的长篇小说《遥远的奇克山》位列2023年度好书榜单。

吴悦琴是省作家协会会员,黑河市逊克人。《遥远的奇克山》2023年8月由北方文艺出版社出版,是一部讲述鄂伦春族百年历史的长篇小说。该书描写了在小兴安岭奇克山上,鄂伦春族猎手苏热一家过着平淡而又忙碌的生活。1953年,我省鄂伦春族全部下山定居,苏热也带着氏族走出山林。他们放下猎枪,结束了游牧生活。小说讲述了鄂伦春族的历史文化、民族风情,也描绘了小兴安岭丰厚的自然资源、美丽的自然风光,再现了鄂伦春族文化的丰富多彩和勃勃生机。

据悉,“文学好书榜”是由中国出版协会文学艺术出版工作委员会下属50余家专业文学出版机构联合推荐的专业榜单。2023年度好书由中国出版协会组织,经网络票选、专家终审两个环节,一共评选出20本2023年度好书,其中长篇小说10部,小说集3部,剧本1部,散文/非虚构/纪实文学6部;莫言、阿来、贾平凹、胡学文、毕飞宇、徐鲁等著名作家的作品入榜。



瑛瑛镇外四道沟村龙江民居全貌。

黑河 特色产业促发展 和美乡村景色新

□文/摄 本报记者 邵晶岩

盯住重点问题 推动乡村生态宜居

乡村环境治理是一个大难题,黑河市坚持规划引领,从空间布局着手优化乡村环境。加快推进市县、乡镇国土空间总体规划编制,“多规合一”的实用性村庄建设规划编制做到应编尽编,已完成规划编制村庄357个。

在爱辉区西岗子镇站站村,街边种着花楸,村边种着玫瑰,村头的古驿站文化产业园吸引越来越多的游客前来打卡。“今年种花3.1万株,村里有保洁员,无害化厕所定期有人处理。”村党支部书记钱慧敏介绍

说。让乡村更美,必须解决好污水处理、垃圾处理、厕所改造这些事。黑河市在各乡镇稳妥推进“厕所革命”,坚持因地制宜,全面运用“农户申报、农民自建、政府服务、验收补贴、市场化运维”新机制,还原农民主体地位,提高农户满意度,全市农村卫生厕所普及率67.3%。全域开展“垃圾革命”。完善垃圾治理体系,全面提升农村生活垃圾治理水平,全市建成垃圾分拣中心481座,垃圾转运站8座,垃圾收转运体系稳定运行率达到100%。有序推进“污水革命”。加强农村生活污水治理与改厕工作衔接,合理确定治理模式和技术工艺,分区分类治理农村生活污水,提升农村污水处理能力。全市累计完成236个行政村农村生活污水治理,农村生活污水治理率达

41.62%,提前完成省“十四五”下达的40%的目标任务。大力提升村容村貌。突出“六清一修一改一建”重点,实现家家、院美、村美、风尚美、心里美“五美”共建,精雕细琢提升乡村整体风貌,引导农民养成良好卫生习惯,推动治理常态化,村庄清洁率达98%。

立足鄂伦春族、达斡尔族等少数民族特色,立足黑河市抗联、垦荒、驿站等文化特点,积极建设“龙江民居”试点村,异域风情浓郁的逊克县边疆俄罗斯族村、知青文化主题的爱辉区外三道沟村……一个个富有特色的美丽乡村,点缀在黑河市的山川大地之间,编织成美丽的乡村画卷。全市共建成风貌独特、环境优良、生活舒适、产业兴旺、带动能力强的省级“龙江民居”试点村13个。

注入产业活力 增强乡村发展动能

企业品牌52个。成立“极境寒养”运营中心,建立绿色物产体验中心20余家,年销售额6000余万元。大力推广定制农业。发挥“绿色生态,资源富集”优势,采取托管、认领、会员、众筹等定制模式,定制大米、果蔬和鲜食玉米等种植类产业16万亩,奶牛、肉牛、生猪、家禽等养殖类定制生产69万头(只),冷水鱼900吨,预计实现年定制总产值8.6亿元。

北国风貌、地缘优势、口岸功能、文化底蕴和民族风情,黑河开发休闲农业有着独特的资源禀赋,开发夏季圣水节、冬季趣味冬捕等农业特色活动28次,打造胜利屯村“民族村寨”、瑛瑛乡野公园等一批全国乡村旅游精品线路,提升游客体验,增加农产品附加值。休闲农业年接待189.7万人次,实现综合收入5.5

亿元。在站站村,村民孙秀玲在村里的产业园采摘玫瑰花、制作玫瑰月饼,一年增收1万元,全村30多人在村内实现了务工增收。

黑龙江畔的孙吴县胜利屯村,建设满族风情民宿44家,打造少数民族特色餐厅、主题广场、向日葵花海、稻田花园等旅游设施,举办达斡尔族“库木勒节”“开渔节”、满族“颁金节”“草莓节”等民族节庆活动,年吸引游客3万余人,仅民族饮食一项就累计创收20余万元,村民人均增收1000余元。“我们把村民闲置的房屋租下来建民宿,完善设施,合同到期后,维修好的房屋和院落再还给村民,村民也可以参与经营民宿,实现村集体和村民共赢。”胜利屯村党支部书记林志刚说。

弘扬新风正气 焕发乡村乡风文明

黑河市大力开展文明村镇创建,让乡村景色更“美”。新时代文明实践场所实现全覆盖,建成文明实践重要阵地72个,文明实践点174个,文明实践示范点95个,省级文明实践示范点4个,打造乡风文明试点村镇516个,乡风文明试点村镇达标率82%。

发挥农民自治作用,推广“积分制”

“清单制”“红黑榜”等有效措施,坚决制止大操大办、奢侈浪费、盲目攀比等不良风气,引导农民群众摒弃陈规陋习,全面培育风清气正、文明高雅的时代新风尚。

黑河市利用丰富的乡村文化资源,培养农民健康有益的兴趣爱好。组织开展和美乡村篮球大赛、广场舞大赛、全民运动会、四季“村晚”文艺汇演等文体活动,增

进乡村之间、村民之间乡情和亲情,筑牢广大农民群众的精神家园,提升农村群众的精神风貌。今年6月底,嫩江市组织开展首届村BA篮球赛、乡镇广场舞大赛和农产品展销会,打造具有影响力传播力的乡村文化载体,推进了农民体育健身与农业产业、乡村文化、乡村治理等深度融合。

黑河探索矿山生态修复新机制

□文/摄 公冶裕德 本报记者 邵晶岩

废弃砖厂改建成新能源项目,这是发生在五大连池市龙镇的生态修复典型案例。“我们利用这个废弃砖厂建设光伏方阵,面积29.83公顷,每年效益达1000万元,让企业不仅实现了经济效益,也为当地生态修复贡献了力量。”日前,五大连池市凌远能源有限公司项目经理文建强对记者说。

黑河市位于大小兴安岭重点成矿带,域内共发现矿产种类95种。在长期的矿产资源开发过程中,形成历史遗留矿山图斑313个,面积8340.87公顷,其中砂金过采区7742.21公顷。经过长期开采,出现了历史遗留矿山种类多、生态修复治理难度大、历史遗留矿面积较大等问题。黑河市坚持保护与修复双向发力,探索矿山生态修复多元化融资渠道,持续推进历史遗留矿山生态修复和转型利用。黑河市自然资源局持续深化能力作风建设,采取“自然恢复、市场化生态修复与治理再利用、生态修复+产业项目”等多种方式,历史遗留矿山生态修复工作取得显著成效。

坐落在嫩江市多宝山镇的黑龙江多宝山铜业股

份有限公司始终致力于绿色矿山建设,被纳入全国绿色矿山名录,自2016年以来,累计投入5000余万元用于矿区生态绿化建设,截至今年8月,总复绿面积达229.5万余平方米,累计栽植花卉树木55.60万余株,覆土面积累计达90余万平方米。

黑河市自然资源局派出工作人员前往县(市)、区加强指导,开展爱辉区和嫩江市砂金过采区现状调查,完成自然恢复生态修复面积2356.31公顷。积极谋划产业项目导入,开展北安市赵光镇宏强砖厂、五大连池市龙镇农场砖厂、五大连池市龙镇砖厂、五大连池市兴隆镇四合村砖厂4座矿山转型利用光伏项目,完成建设并接入电网,年发电量约2760万度,可减少碳排放约2.75吨,实现转型利用方式矿山修复面积35.9公顷。积极推进市场化矿山修复,完成矿山工程修复面积4.74公顷。

自2023年启动至今,黑河市已通过核验收的历史遗留矿山修复治理总面积为2459.70公顷,目前正在开展约800公顷生态修复评估、认定和验收,预计9月底前完成,累计将完成约3200公顷。届时黑河市将提前超额完成到2025年历史遗留矿山生态修复治理目标任务。



多宝山矿区生态修复新貌。

从历史古韵到民族风情,从山水田园到花木成行。入夏以来,黑河的村落让自驾的游客眼前一亮。“建筑很美,感觉像我的家乡一样。”在爱辉区外四道沟村,中文名字叫“飞龙”的留学生对这个俄罗斯族村赞叹不已。近年来,黑河市按照省委省政府关于改善农村人居环境决策部署,深入学习“千万工程”经验,扎实推进宜居宜业和美乡村建设,2023年黑河市承办全省学习浙江“千万工程”经验推进宜居宜业和美乡村建设现场会,8个村被评为省宜居宜业和美乡村精品村,4个村被评为中国美丽休闲乡村,爱辉区被评为全国休闲农业重点县,逊克县车陆乡被评为全国乡村治理示范乡镇,全市乡村面貌明显改善。



极境寒养体验店。

爱辉区纪委监委 多措并举提升基层监督质效

□本报记者 邵晶岩

打通监督“最后一公里”,爱辉区纪委监委深入贯彻落实中央纪委《关于加强基层纪检监察监督的若干意见》精神,积极统筹、深化改革,打通末梢,在力量、机制、资源等方面取得积极成效。

在统筹上“着力” 强化部署推进

爱辉区把纪检监察机构建设作为关键点,通过“三个批准”推进工作落地见效。贯彻落实上级纪委安排部署,区委主要领导靠前指挥,主持召开专题会议研究贯彻落实基层监督意见,组织部门、编制部门积极协调,帮助解决监督力量薄弱问题。区纪委监委成立领导小组,坚持整体推进与重点突破相结合,齐抓共管与各自负责相结合,目标定向与细化举措相结合,制定《爱辉区纪委监委机构改革方案》,明确优化内设机构设置、深化派驻机构改革、强化乡镇力量统筹等3个方面5个具体举措,扎实推进纪检监察改革。

在改革上“发力” 优化职能配置

围绕中心、服务大局,以“三个突出”协同推进机构改革。突出运转高效,优化机构设置,将监督检查室和审查调查室统一设置为5个纪检监察室,整合职能、优化力量,实现“统办案”向“强监督”转变。增设一个派出机构,增加行政编制2个,增加副科级领导职数1职,实现机构、编制、职数“三增加”,基层监督力量进一步充实。聚焦监督对象,重新调整分配派驻监督单位范围,将1个派驻组更名并升格为正科级。突出队伍建设,加强人员统筹调配,对全区纪检监察干部队伍年龄结构、专业层次及工作经历等情况全面摸底,将综合素质突出干部调整到监督执纪岗位。

在末梢上“用力” 强化监督协作

坚持推动有形覆盖向有效覆盖转变,全力打通基层监督“最后一公里”。强化村务监督委员会“前哨哨兵”作用,在行政村、社区配备104名纪检委员。强化监督协作,按照“地域相近、规模相当、力量互补”原则,深化“党风政风监督室(案件监督管理室)+5个纪检监察室+8个派驻组和15个乡镇(街道)纪(工)委”网格化片区协作监督模式,组建了4个协作片区,形成力量联合、监督联动、问题联解、案件联办的格局。强化化学培训,选派7人参加中省纪委培训。按照干什么学什么、缺什么补什么的原则,创新制定“1对1帮带”措施,成立结对9组,提升素质水平。对坚持原则、敢于担当、实绩突出的12名基层干部积极推荐、提拔晋级。